

种什么看市场,怎么种看效率

——农业供给侧结构性改革的株洲探索

□ 株洲日报记者 吴楚 通讯员 谭峰

2015年在北京召开的中央农村工作会议,“农业供给侧结构性改革”这一新鲜表述首次进入公众视野。

今年2月5日,中共中央、国务院发布《关于深入推进农业供给侧结构性改革 加快培育农业农村发展新动能的若干意见》,这份年内的“一号文件”,为今年的农业工作指明了方向。

8月16日,株洲市委市政府印发《关于深入推进农业供给侧结构性改革加快培育农业农村发展新动能的实施意见》(下称意见),为株洲的农业供给侧结构性改革规划蓝图。

作为一个工业强市,株洲如何在田间激发活力,引导农民增收?新形势下,各类农业经营主体,又将如何各展神通,谋求高效益?

连日来,本报记者深入一线,探访种粮大户、苗木合作社、休闲农庄,记录那些株洲农业供给侧结构性改革中的点滴故事。

种粮大户的“再生稻”账本

9月19日,醴陵市明月镇湾富村。初秋时节,这里的300亩再生稻高产示范基地“吉黄杂交”,一株株饱满的稻穗长势喜人。

粮食供给侧改革,要把稳放生产方式扭过来,以过度追求产量,采取大肥、大药、大水的粗放式生产,不但增加了成本,降低了效益,还浪费了资源,破坏了生态环境。

再生稻,可谓是农业供给侧结构性改革中的“能头兵”。它如同韭菜,割完一茬再长一茬,种一季收两拨。

明月镇湾富村再生稻高产示范基地负责人、种粮大户郭松林站在田埂上给记者“讲经”:3月22日插秧100亩“天龙两优140”,8月9日头季收割,产量650公斤。收完头季后,保留稻株三分之一,灌水再分蘖,10月中旬收割第二季。头季加再生稻,整个生长期只有190天,比双季稻短一个月;收割错开农忙季节,利于均衡安排生产。

再生稻市其他各县市区均有试种,由于受前两周雨水影响,较去年800公斤的亩产量有所下降,但各示范区亩产量指标仍达到了全省预期值。其中,株洲县头季再生稻亩产量更是多达729公斤。”市农业技术推广站站长苏大勇介绍。

由于再生稻稻谷不需要再重复喷洒农药,大米品质更加绿色环保,亩产量和效益均有所提高。“别小看抢收抢种和犁田的人力成本,省去这中间环节,种一季再生稻的收入低得上种两季普通水稻的全部盈利。”株洲县龙船镇石龙村种粮大户王永良说。

在石龙村的万亩再生稻试验示范基地,王永良告诉记者:再生稻亩产可比双季稻增加100余斤,同时它还省工、省种、省耕作,能降低种植成本,亩产增收500~1000元。由于再生稻口感好,米质与一级米质类似,自己试种的240亩再生稻去年便盈利近10万元,每斤售价达10元左右。

记者从市农委获悉,今年株洲再生稻示范种植面积新增1万亩,达到38万亩。同时,经专家对生产示范片头季稻测产验收显示,所测田块单产均超700公斤,顺利实现全省再生稻亩产新高目标。

“进一步提高水稻生产的经济效益,努力扩大水稻有效供给,是粮食供给侧结构性改革。”苏大勇认为,发展再生稻不仅能保障粮食安全,还能提供优质安全的粮食。



林自强在大棚内查看八角金盘小苗长势 吴楚 摄

苗木之乡的“腾地换苗”

9月22日,荷塘区仙庾镇炭屏村,苗木种植户陈华理正忙着在基地里除草,夫妻二人今年准备弄点新玩意儿。

炭屏村是株洲有名的苗木之乡,目前全村共有苗木2000余亩。早在2010年,这里便成为全国第一批“一村一品”示范村。

一村一品,简而言之,就是一个村一个主导产业。获评时,炭屏村的苗木产业正处在巅峰,“那时候,村道上全是大货车,私家车都过不了,周围农家乐饭店生意非常火爆。”村里种植户林自强回忆。

然而,随着城市建设及房地产开发放缓,近年来,花木市场需求倒悄然发生变化,且日趋“萧条”,不仅市场萎缩,而且价格也大幅下跌。一时间,苗木从“香饽饽”成了“烫手的山芋”。

炭屏村也不例外。“十年前,直径十公分的桂花树至少千元起,现在,100元都可以买到。”林自强说。

众多种植户回忆,事实上,桂花树价格下降的苗头早在2013年就已经开始显现,当时已经有大批人放弃“大苗”,改种市场走俏的红叶石楠、红桎木、杜鹃花等小苗。

但如今,小苗市场也异常萧条。

“红桎木小苗以前最高卖过2块钱一棵,现在2毛钱都难卖出去。”种植大户郭松林在炭屏村承包了100多亩的土地种植小苗,今年上半年基本盈亏平衡。

“苗木行情一涨一跌,大量资金涌入行业内,需求一旦缩紧,必然出现供过于求的局面。”业内人士分析认为。

市场行情一涨一跌,人工成本持续上涨。林自强说,2010年时,基地请女工,40元一天,男工则为60元;现在,女工至少80元,男工则是120元。“一棵桂花树栽了好几年,请人砍掉的工资都比它的卖价高。”林自强苦笑说,“只能留着当柴烧。”

形势逼人,诸多炭屏苗木种植户开始谋求改变,而这种变化,正与农业供给侧结构性改革相对应:坚持市场化导向。

在林自强的种植基地,能能柳树、桂花树中间忽然冒出一个大洞,

“里面是八角金盘,目前正在筹建等沿海城市很走俏。”林自强说,这块地原来种的也是桂花树,行情好时,卖一棵补一棵,现在他不准备新种桂花树,而是忙着育苗,“什么走俏种什

么。”

陈国华的应对方式,则是提高产品供应质量。在着手修建的大棚里,他准备将常规苗换成目前市场上颇受欢迎杯苗。红叶石楠等常规苗2毛多一棵,其杯苗则高达6毛。“杯苗是高价值苗也是高质量,存活率比常规苗高很多,在很多建筑工地,杯苗在三伏天都能成活。”郭松林补充道。

村里也在想办法,把产业链做大做强。炭屏村党总支书记瞿秋云介绍,现在村里正在筹备成立苗木协会,同时,借住美丽乡村建设的契机,将全村苗木基地划分片区,给主道两旁的各大苗木基地及合作社挂牌统一的介绍牌。

事实上,今年以来,株洲的经济作为结构调整一直在不断优化。来自市农委的数据报告显示,今年上半年,全市新增经济作物面积25万亩,预计全年新增面积53万亩,全年经济作物总产值预计将达到22亿元。

“什么挣钱,大家一哄而上都争着种,以后又涨价怎么办?桂花树跟红桎木就是例子。”瞿秋云心里有些担忧,“我覺得还是要注意差异化种植,采购商一来,应该看见炭屏村各种花卉苗木都有,而不是只有那几种。”

记者:当前,我市推进农业供给侧结构性改革面临哪些困难?

株洲日报社全媒体记者 谭清云 摄



理财?去株洲日报社读者服务中心

株洲日报社读者服务中心
用心铭文化服务,着力搭建更加专业、精准、安全的信启服务平台,专注于广大的读者朋友提供金融、家政等方面的信息与咨询服务。



记者:当前,我市推进农业供给侧结构性改革面临哪些困难?

陈艳娟:首先是农业增加值增幅和农民收入增速“双放缓”。一方面,农业产业化经营程度不高,特别是产值10亿元以上的加工企业不多,产品附加值低,农民多年来对原粮、蔬菜产品,中高档消费需求缺失。另一方面,去年以来,农村居民收入增速放缓,

农村居民收入增幅低于城镇居民收入增幅,城乡发展差距缩小势头有可能逆转。

其次则是,农业生产成本上升和主要农产品

品价格走低“双挤压”。一方面,农资、农机、土地等费用呈上涨态势。

另一方面,农产品价格受市场影响走低。今年以来,大部分蔬菜价格下跌,部分蔬菜下跌幅度达30%以上,生猪价格持续走低。

最后则是,农业自然灾害和农业产业结构调整“双挑战”。近年来,我市各种极端气候事件频发,高温、干旱、洪涝、低温阴雨等气象灾害偏重发生,对农业生产和服务保障产生不利影响。而结构调整也导致部分农作物面积调减。受休耕和结构调整影响,粮食播种面积调减10万亩,其中早稻面积比去年减少3万亩,全市休耕面积达9万亩,粮食产量有所下降,将对产业发展造成一定影响。

记者:株洲的农业供

对话

调优调精产业结构 促进农业提质增效

——专访市农业委员会主任
陈艳娟

谷贱伤农应该从哪几个大方向入手?

陈艳娟:首先是调优调整产业结构,促进农业提质增效。比如加快农产品加工提档升级,大力发展休闲农业和乡村旅游,强化农产品质量和食品安全监管,加快现代农业园区建设等。

其次则是坚持绿色发展,推进农业资源永续利用。推进农业清洁生产,综合治理农业污染,加强农村生态建设和农业资源保护,实施农业节水灌溉工程。

还有强化创新驱动,提升农业科技水平。加强农业科技研发,全面推进农业机械化,健全农业科技推广体系,开发农村人力资源。

在创新农业经营模式方面,要加快发展家庭农场和农民合作社,发展多种形式适度规模经营,推动农村创新创业。

此外还需要统筹城乡协调发展,加强农村基础设施建设,补齐农业农村发展短板。实施“一部十镇百村”美丽乡村示范工程,提升农村基本公共服务水平。